
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 19/10/2022 
 

L’anno duemilaventidue, il giorno diciannove del mese di ottobre si è adunato, in 

seduta ordinaria su convocazione del Presidente del 27/09/2022 REGINT/2022/47, per 

trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo Pozzillo n. 7 

Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente Lo Sardo assistito, in qualità di Segretario, 

dall’Esperto Amm.vo Dr.ssa Patrizia Ciaperoni. 

Procedutosi alle ore 10,01 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Prima Concetta, Figuccia Marco, 

Grasso Davide, Lucido Roberto, Lo Sardo F. Umberto e Stabile Francesco. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Lo Sardo dichiara aperta 

la seduta. 

 

Il Presidente Lo Sardo fa presente che all’Ufficio di Presidenza giunge una Nota 

proveniente dall’Ufficio di Presidenza del Consiglio del Comune di Palermo, destinata 

ai Consiglieri comunali e ai Consiglieri di Circoscrizione della Città di Palermo; la 

predetta nota ha per oggetto: “Attività seminariali in favore dei Consiglieri Comunali 

e di Circoscrizione della Città di Palermo”. 

 

Il Presidente Lo Sardo dà lettura della citata Nota, precisando che i Consiglieri 

interessati, dovranno far pervenire le loro adesioni all’indirizzo e-mail 

presidenzacc@comune.palermo.it. 

 

Il Presidente Lo Sardo ritiene che il Seminario in oggetto sia molto interessante, 

soprattutto il primo incontro che si svolgerà nella giornata del 20 Ottobre c.a. dalle ore 

15,30 alle ore 18,00, dove sarà presente il Sindaco Lagalla. 

Gli argomenti specifici trattati sono: 

. il fondo crediti di dubbia esigibilità 

. il fondo accantonamenti per passività potenziali 

. il fondo accantonamenti perdite società partecipate 

. il fondo di garanzia debiti commerciali 

. gli altri accantonamenti  

 

Il Presidente Lo Sardo chiede se ci sono interventi 

 

La Cons. Di Prima prende la parola e rappresenta che in Via Centuripe all’altezza di 

Savoca, c’è un’aiuola i cui arbusti impediscono ai residenti l’ingresso al loro portone 

di casa e ribadisce che più volte codesto fatto è stato segnalato al Presidente di 

Circoscrizione Andrea Aiello ma senza alcun riscontro. 

 

Il Cons. Altadonna interviene precisando l’importanza dell’adesione al Seminario in 

oggetto, ritiene altresì indispensabile che ne vengano coinvolti anche i funzionari e 



dirigenti dell’Amministrazione Comunale, affinchè anche loro ne facciano tesoro. 

 

Il Cons. Altadonna continua il suo intervento mettendo in risalto che ha notato nella 

giornata odierna, e precisamente nel cortile interno del parcheggio della V^ 

Circoscrizione, la presenza di alcuni operatori che puliscono le aiuole; chiede se sono 

operatori della Re.set o volontari percettori del Rdc perché asserisce che se fossero 

quest’ultimi, sarebbe grave e chiede in tal caso di verificare se gli stessi sono autorizzati 

e provvisti di assicurazione. 

 

Il Cons. Figuccia interviene affermando che è chiaro che l’assicurazione è 

fondamentale e d’obbligo e contestualmente asserisce che in una città in condizioni 

pietose come la Città di Palermo, sia giusto abbattere la “barriera burocratica”. 

 

Si apre un dibattito 

 

Il Cons. Altadonna non si trova d’accordo con il Cons. Figuccia affermando che non 

devono confondersi i termini Assicurazione e Burocrazia. 

 

Il Presidente Lo Sardo rappresenta che non conosce lo Status dei lavori in questione, 

affermando che prenderà informazioni in merito. 

 

Il Presidente Lo Sardo alle ore 10,21 nomina con assenso del Consiglio, scrutatori Di 

Prima, Stabile e d’Agostino 

 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti 

 

Il Presidente Lo Sardo chiede il prelievo del P. 13 all’O.d.g. Mozione a firma del 

Cons. Figuccia ad oggetto: “Rifacimento marciapiede Via Cipressi, 122”                  

- Prot. N. 911958 Del 07/09/2022  

 

        

Il Presidente Lo Sardo pone in votazione per voto palese il prelievo del P.13 

 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti 

 

Il Segretario dà lettura della Mozione 

 

Il Presidente Lo Sardo dà la parola al Cons. Figuccia. 

 

Il Cons. Figuccia  rappresenta che la città di Palermo si trova in stato di abbandono, 

sottolineando altresì che l’intervento di rifacimento del marciapiede in oggetto è 

indispensabile, aggiungendo che sullo stesso, c’è un panificio al quale diventa difficile 

accedere per i problemi relativi all’impianto fognario e ritiene che i due problemi siano 

correlati tra di loro; ritiene assurdo che nel 2022 ancora debbano esistere  problemi di 

allagamento al precipitare delle prime piogge. 

Si dà atto che alle ore 10,22 esce il Cons. Altadonna 

 



Il Presidente Lo Sardo risponde al Cons. Figuccia, che purtroppo per il rifacimento 

marciapiedi e manto stradale si dovrà attendere che l’Amministrazione Comunale 

pubblichi il bando di gara per esternalizzare il servizio alle aziende private; precisa che 

la Rap continuerà ad effettuare interventi urgenti. 

 

Il Presidente Lo Sardo afferma che è favorevole alla votazione di tale Mozione, ma 

contestualmente si dichiara consapevole del fatto che al momento è tutto fermo. 

 

Si da atto che alle ore 10,26 rientra in aula il Cons. Altadonna 

 

 Il Presidente Lo Sardo mette in votazione per voto palese la citata Mozione. 

 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti 

 

Il Presidente Lo Sardo ritiene che sarebbe opportuno prelevare e trattare il P. 1 

all’O.d.G. Integrativo - Prot. n. 48 Del 11/10/2022. Parere - Proposta di 

Deliberazione di Consiglio Comunale - PROCON n.461 del 28.09.2022 avente ad 

oggetto: “Modalità di attuazione dell’art. 5, comma 15 della legge 31 agosto 2022, 

n.130, concernenti la definizione agevolata dei giudizi tributari pendenti innanzi 

alla Corte di Cassazione – Approvazione Regolamento esecutivo e relativo 

modello A di domanda definizione agevolata”, già posto in trattazione il giorno 

precedente.  

 

Il Cons. Altadonna interviene e chiede chiarimenti sui pareri urgenti e precisamente 

chiede se questi devono essere votati entro 5 giorni dal ricevimento e propone la 

sospensiva in merito, ai sensi dell’art. 25 del Regolamento per il Decentramento.  

 

Il Presidente Lo Sardo dà la parola al Segretario il quale comunica che, a seguito di 

approfondimenti effettuati il giorno prima, non risulta pubblicata all’Albo Pretorio 

alcuna Delibera di C.C. concernente il citato Regolamento, quindi il Consiglio può 

decidere anche di votarlo oltre il limite di tempo dei 5 giorni. 

 

Il Presidente Lo Sardo mette in votazione la proposta di sospensiva del Cons. 

Altadonna 

 

Il Cons. Altadonna ritira la richiesta di sospensiva alle ore 10,42 a seguito di 

chiarimenti esaustivi dati dal Segretario 

 

Il Presidente Lo Sardo ritiene, a chiarimento dei dubbi avanzati dal Cons. Altadonna, 

di inviare una nota a chi di competenza, affinchè ci sia una risposta sugli adempimenti 

da adottare nel caso sollevato. 

 

Il Presidente Lo Sardo viste le richieste formulate chiude la Seduta alle ore 10,45. 

 

          Il Segretario                                                                    Il Presidente 

        Esperto Amm.vo                                                           Umberto Lo Sardo 

Dr.ssa Patrizia Ciaperoni       
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